

# 三亚不断提升中小学“教育惠民”服务质量 教室里,灯光柔亮空调凉爽



在三亚市第三小学教室中,照明改造已完成,教室灯光充足明亮,光线均匀柔和不刺眼,能对学生视力起到很好的保护作用。

9月4日,在三亚市第三小学,学生们有序准备午休。 本报记者 刘琪成 摄



本报讯(记者 胡拥军)百年大计,教育为本。近年来,三亚聚焦人民群众对扩大优质教育资源总量供给的新期盼、新要求,不断加大教育投入力度,持续改善学校办学条件,提升“教育惠民”服务质量,着力解决人民群众“急难盼愁”的问题。

## 装上护眼灯,让孩子“亮睛护眼”

9月6日,记者来到吉阳区干沟小学看到,经过一个暑假的改造提升,学校里的教室灯光升级改造工作已经完成。教室内的9盏照明灯、3盏黑板灯均匀分布,这些都是新安装的LED专业护眼灯。改造后,从教室光照度、均匀度、频闪、眩光值等方面都得到了很大改善。

“新学期,学校给我们换了护眼灯,相对于之前的灯光来说,会比较明亮、柔和。我们在看课本或者黑板的时候,不会感到眼睛不舒服。”该校五年级学生覃紫涵告诉

记者。据了解,为加强儿童青少年近视防控,促进儿童青少年视力健康,打造健康、舒适、绿色、低碳的教室光环境,市教育局全面落实市委、市政府2023年为民办实事项目,推进三亚中小学校和市特殊教育学校等全市37所学校481间教室照明改造工作。目前,这项工作已全部完成。

## 空调进教室,午餐午休服务更舒心

9月1日,吉阳区河东小学的学生们收到一份特别的“礼

物”——教室内安装了两台新空调。据悉,为有效改善课堂教学环境,三亚积极推进公办中小学学校空调配置项目,截至目前,全市138所公办学校实现空调全覆盖。

“为学生提供更舒适的学习环境,是家长和学校共同的期盼。”河东小学校长吴云介绍,今年暑假,学校全面铺开空调安装工作,为了确保用电安全稳定,有关部门还根据学校用电现状进行相应的电力变压器扩容和线路改造。“目前,学校每间教室都安装了2台壁挂式空调,覆盖全校12间教室以及美术室等10间功能室。经过测试,空调均能正常使用。”

“炎热的天气在空调教室里上课,讲课思路更清晰了,学生听课状态更好,效率更高了。”三亚市田家炳高级中学老师吴毓珠介绍,安装空调后,学生的学习状态有了明显改善。

“没有安装空调以前,夏天上课很容易犯困,现在有了空调,学习效率更高了。”该校学生黄建国

说。不仅如此,据三亚市教育局统计,截至今年9月1日,全市义务教育阶段共119所中小学开展了午餐午休服务,解决了43219名学生的校内午餐午休需求,让学生吃得开心、睡得安心,家长得以放心。

据了解,三亚目前有各级各类学校384所,为提升教育整体发展水平,三亚投资新建、扩建了人大附中三亚学校、上海外国语大学三亚附属中学等25个项目,新增学位14320个,全市中小教育实现多媒体教室100%普及,实现全市中小学校(幼儿园)挂牌督导全覆盖。

“一直以来,三亚把推进立德树人根本任务和办人民满意的幸福教育结合起来,以推进教育优质均衡发展为重点,持续深化教育改革、优化资源配置,努力构建高质量教育体系,全市教育步入高质量发展的快车道,全面开启了从‘优质引领’向‘优质均衡’发展的新局面。”市教育局副局长侯雪华如是说。

自此之后,叶经飞和班主任多次和这个孩子谈心聊天,往返于班级和学生之间为她充当“信使”,并建议其选择住校,学习接受别人的关心和帮助,学会感受集体的温暖。最终,这名学生褪去了“不合群”的标签,成为真正融入班级的一份子。

## 尊师重道 辛勤付出换来新天地

想要提升学校的教学水平,对老师的管理也考验着校长的能力,叶经飞的诀窍是四个字:尊师重道。

对待教职工,他讲究“以情动人”。老师生活上遇到的困难、工作上遇到的麻烦,他竭尽所能地给予精神、物质或方法上的帮助。引导新手教师迅速进入状态,辅助处于瓶颈阶段的教师找到突破口,主动寻找学习渠道与机会,带领或鼓励其他教师共同参与、共同进步。

叶经飞说:“作为校长,要爱老师,老师才有可能把校长的爱,传导到学生身上。”2021年,梅山中学接受爱心企业捐款4.5万元,叶经飞将其全部用于奖励优秀老师和困难学生。在他朴素的教育理念里,无论对待学生还是老师,“爱”字永远在前。

正是因为叶经飞的“爱”,所有老师做起事来心往一处想,力往一处使,让梅山中学发生了翻天覆地的变化。在叶经飞的办公室,除了教案和教具,还摆着一张折叠床。他以校为家,从星期一至星期五都呆在这里,方便了解学校情况,更方便观察学生的学习、生活动态,“只要为学生好,再苦再累都值得。”

多方努力下,梅山中学的校园环境变得越来越美,校园内安装了太阳能路灯,连续举办了校园运动会和元旦晚会,多次组织学生前往梅山革命纪念馆、三亚市红色娘子军演艺公园等地开展研学之旅,开设多个兴趣小组,连续三年组织暑假公益课堂。还通过一系列多姿多彩的趣味活动,让寄宿学生的生活变得更加充实,班级之间的凝聚力更加强大。

由于管理逐步规范,梅山中学得到越来越多家长的认可,学生逐步回流,人数成倍增加,学生学业成绩也逐步提高。2023年梅山中学中考考试总分平均分打破该校23年的历史记录。2020年,梅山中学荣获三亚市德育先进单位。叶经飞也从三亚市6500名中小学教师中脱颖而出,获评为2023年海南省教书育人楷模。



叶经飞在检查学生作业完成情况。(梅山中学供图)

有人说,教育就是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。获评2023年海南省教书育人楷模的叶经飞来到梅山革命老区后,用他的执着和爱心,带领着学生在前进的路上越走越宽阔……

1979年出生的叶经飞来自定安,毕业于海南师范大学,本科学历,中学英语高级教师,现任三亚市崖州区梅山中学校长。从教21年来,他注重学生心理引导,多次带领教师下家访,联系心理专家到校为学生进行心理辅导。他主导校长守校、班主任守班,时刻把安全放在第一位,安排护学岗,保证学生安全。他严格要求教师,主张分层教学、培优补差的做法,不断提高学生学业水平。学校的改变吸引了越来越多的学生回流,他的努力付出也收获了肯定,曾获海南省中小德育先进个人、三亚市优秀共产党员、三亚市优秀教育工作者等荣誉。

## 以校为家 努力践行坚守与陪伴

2020年4月,叶经飞由崖城中学教务处主任调到梅山中学担任校长兼英语老师,面对仅有的146名学生和松散的教师队伍,他试图找到一套方法,扭转这种混乱、松散的现状。

为寻求学校转变的突破口,叶经飞多次向退休老干部、外出干部、优秀同行请教治校方略,身体力行带领教师严抓校风、教风、学风。他倡导校长守

## 省教育厅到三亚开展2023年秋季学期开学专项督导 确保开学工作平稳有序 提升教育教学水平和质量

本报讯(记者 胡拥军)为确保2023年秋季学期开学工作平稳有序进行,9月5日,海南省教育厅厅长李湖带队到三亚开展2023年秋季学期开学专项督导,并慰问教育教学一线优秀教师。

督导组深入海南热带海洋学院、市第一中学等学校,实地查看学校教学楼、食堂、宿舍等区域分布情况,详细了解校园环境、师资力量、教学准备、开学条件保障、课程安排、学校安全管理、食品管理及运行等方面的工作进展,仔细询问学生的学习情况和生活状况,并提前向辛勤耕耘在教育一线的教师们送上节日的祝福和亲切的慰问,鼓励广大教师继续保持良好精神面貌,为海南教育事业作出更大贡献。

座谈会上,三亚市教育局局长杜井冈从师生返校、教学准备和后勤保障、午餐午休服务、安全隐患排查、义务教育优质均衡和学前教育

普及普惠等方面,详细汇报了三亚市2023年秋季开学督导检查情况。吉阳区教育局等参会单位汇报了秋季学期开学工作情况。督导组对三亚各级各类学校秋季学期开学工作给予肯定,并就进一步抓好新学期学校教育教学、文化建设、安全管理、师资队伍建设工作提出指导意见。

督导组指出,要以“时时放心不下”的责任感持之以恒做好校园安全工作,细化保障措施,严格抓好交通、防溺水、食品、燃气等安全教育工作,创造安全稳定的校园环境,让学生放心、家长安心、社会满意;细致做好开学工作,压紧压实工作责任。深化师资队伍、优化学校安全管理、加强师德师风建设、完善学校教学管理体系,提升教育教学水平和质量,促进优质教育均衡发展,持续优化基础教育生态,为圆满完成秋季学期教育教学任务开好头、起好步。

## 大学英语四六级考试笔试 9月13日启动报名

本报讯(记者 胡拥军)记者从海南省考试局获悉,2023年下半年全国大学英语四、六级考试笔试将于12月16日举行,口语考试将于11月18日至19日举行。9月4日,省考试局发布公告提醒,9月13日至9月22日将开启网上报名。

考生须在在规定时间内自行登录全国大学英语四、六级考试网上报名系统(http://cet-bm.neea.edu.cn),按

要求注册用户、查证报名资格,核对个人信息,选择考试语种级别,通过银行卡或支付宝缴费完成报名。自2023年下半年考试起,口语考生应在笔试考点报考,不得跨校报考。考生报名时须了解本人所在学校口语开考情况。

具体报考要求、报名流程、时间安排请登录海南省考试局网站进行查询。

## 海棠警方开启“护学模式” 筑牢校园安全防线

本报讯(记者 吴英印 通讯员 陈俊锐 符心尔)近日,三亚市公安局海棠分局结合夏季治安打击整治行动和“护苗”专项行动,提前谋划,周密部署,一键开启“护学模式”,全方位推进校园安全防范工作,全力以赴护航“开学季”。

结合辖区学校师生返校情况,海棠分局各派出所护学岗警力提前到岗到位,在学生上学、放学(车)流量大的高峰时段,执勤警力引导学生有序出入校园、路面车辆有序通行,确保校园周边道路交通安全畅通。

围绕防诈骗、防校园欺凌、禁毒、道路交通安全等与青少年息息相关

的话题,各派出所“法治副校长”民警深入校园,以发放宣传册、以案说法和现场讲解的方式,引导广大师生增强法治意识,学会明辨是非、预防违法犯罪和抵御不法侵害。

此外,为扎实做好校园安全隐患排查,民警结合“人防、物防、技防”等安全防范措施,重点对学校“一键式”联网报警系统运行、反恐防暴设施、进出校人员登记等方面进行了全面细致检查,并对消防器材配备、内部安保力量、监控运行情况以及校方拟定的各类应急预案台账仔细查阅,就检查中发现的问题和不足及时予以指出督促整改。

## 深化文明校园创建

## 海南中学三亚学校: 开展应急疏散演练 提升师生紧急避险能力



学生们在老师的组织下有序疏散。 本报记者 胡拥军 摄

本报讯(记者 胡拥军)校园安全,行胜于言;居安思危,防患未然。9月5日,海南中学三亚学校开展教学楼应急疏散演练,进一步加强学校安全管理,提高全校师生安全防范意识,助力文明校园建设。

演练中,随着“警报”响起,各班学生在老师的指挥下沿着预定的路线快速有序地向操场紧急疏散,到达指定位置后,班主任清点人数,向年级组长报告。演练结束后,学校负责人对本次演练活动进行了总结,整个演练过程紧张有序,均能做到安全撤离、有序集合,没有发生相互推挤或踩踏事故。

“防拥挤踩踏一直是校园安全工作的重中之重,通过演练,让全校师生熟练掌握疏散要领,提高学生紧急避险、自救自护和应变的能力,严防校园拥挤踩踏事故发生。”该校负责人表示,该校每学期至少举行3—5次安全疏散演练,每年的“5·12防震减灾演练”和“119消防演练”更是必修课。

## 第九届世界传统武术锦标赛落幕 三亚学院摘4金5银7铜

本报讯(记者 黄珍)日前,第九届世界传统武术锦标赛在四川举行,共有来自全球53个国家和地区共6649名运动员、教练员同台竞技。首次参赛的三亚学院代表队斩获集体项目一等奖,单人项目3金5银7铜的好成绩。

世界传统武术锦标赛是传统武术规格较高的国际赛事,本届赛事分境内、境外组和个人、对练、集体三大

类项目,涵盖传统武术多个流派。三亚学院代表队是海南省选派的三支参赛队伍之一。

经过激烈角逐,该校的李晓媛、孙竹源、韩炜、苏茵桐、李光超、刘晨龙、祝姚朋获集体器械一等奖,李晓媛获女子B组缠拳一等奖(第一名),刘晨龙、李光超、祝姚朋获三人徒手对练一等奖(第一名),祝姚朋获男子C组缠拳一等奖(第二名)。

2023年海南省教书育人楷模叶经飞:  
不辞劳苦作园丁  
解惑答疑育后生

本报记者 胡拥军